

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΜΙΤΑΝΚΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ / 11/11/07 / Νάσσης Σ

(11)

Σειρές

$$\textcircled{1} \sum_{n=1}^{\infty} z_n, \quad z_n = \begin{cases} \frac{n \cdot i}{(1+i)^n}, & n \text{ άρτιος} \\ \frac{2^n \cdot n^5}{(2-i)^n}, & n \text{ περιτός} \end{cases}$$

Κριτήριο πλάσ:

• Για n άρτιο: $\sqrt[n]{|z_n|} = \sqrt[n]{\left| \frac{n \cdot i}{(1+i)^n} \right|} = \sqrt[n]{\frac{n}{|1+i|^n}} = \frac{\sqrt[n]{n}}{\sqrt{2}}$

$$= \frac{\sqrt[n]{n}}{\sqrt{2}} \rightarrow \frac{1}{\sqrt{2}}$$

• Για n περιτό: $\sqrt[n]{|z_n|} = \sqrt[n]{\left| \frac{2^n \cdot n^5}{(2-i)^n} \right|} = \sqrt[n]{\frac{2^n \cdot n^5}{|2-i|^n}} = \frac{2}{\sqrt{5}} \cdot \sqrt[n]{n^5}$

$$\rightarrow \frac{2}{\sqrt{5}}$$

$$\frac{1}{\sqrt{2}} < \frac{2}{\sqrt{5}} < 1$$

Επειδή n αυξάνεται $\sqrt[n]{z_n}$ αποκλίσει
 προς $\frac{2}{\sqrt{5}} < 1$
 Άρα η σειρά συγκλίνει.

$$\textcircled{2} \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{(1-i)^n} \cdot \left(1 - \frac{1}{n}\right)^n$$

Κριτήριο πλάσ:

$$\sqrt[n]{|z_n|} = \sqrt[n]{\left| \frac{1}{(1-i)^n} \left(1 - \frac{1}{n}\right)^n \right|} = \sqrt[n]{\frac{1}{(1-i)^n} \left(1 - \frac{1}{n}\right)^n} =$$

$$= \frac{1}{|1-i|} \cdot \left(1 - \frac{1}{n}\right) = \frac{1}{\sqrt{2}} \left(1 - \frac{1}{n}\right) \rightarrow \frac{1}{\sqrt{2}} < 1, \text{ apa syaratnya}$$

Kriteria Baru

$$\left| \frac{z_{n+1}}{z_n} \right| = \left| \frac{\frac{1}{(1-i)^{n+1}} \left(1 - \frac{1}{n+1}\right)^{n+1}}{\frac{1}{(1-i)^n} \left(1 - \frac{1}{n}\right)^n} \right| = \frac{1}{|1-i|} \cdot \frac{\left(1 - \frac{1}{n+1}\right)^{n+1}}{\left(1 - \frac{1}{n}\right)^n} =$$

$$= \frac{1}{\sqrt{2}} \frac{\left(\frac{n}{n+1}\right)^{n+1}}{\left(\frac{n-1}{n}\right)^n} = \frac{1}{\sqrt{2}} \frac{\left(\frac{n}{n+1}\right)^n \left(\frac{n}{n+1}\right)}{\left(\frac{n-1}{n}\right)^n} = \frac{1}{\sqrt{2}} \frac{\left(\frac{n}{n+1}\right)^n \left(\frac{n}{n+1}\right) \left(\frac{n}{n-1}\right)^n}{\left(\frac{n-1}{n}\right)^n} \rightarrow$$

$$\rightarrow \frac{1}{\sqrt{2}} < 1$$

Apa syaratnya n besar atau kriteria baru.

(3) $\sum_{n=1}^{\infty} z_n$ jika $z_n = p(n) \alpha^n$, $\alpha \in \mathbb{C}$, P polinomial.

$$p(x) = \alpha_k x^k + \alpha_{k-1} x^{k-1} + \dots + \alpha_1 x + \alpha_0 =$$

$$= x^k \left(\alpha_k + \frac{\alpha_{k-1}}{x} + \dots + \frac{\alpha_1}{x^{k-1}} + \frac{\alpha_0}{x^k} \right)$$

$$\sqrt[n]{|p(n)|} = \sqrt[n]{n^k} \sqrt[n]{\left| \alpha_k + \frac{\alpha_{k-1}}{n} + \dots + \frac{\alpha_0}{n^k} \right|} \rightarrow 1$$

(3) $|\alpha| < 1$ \rightarrow $\alpha^n \rightarrow 0$
 $|\alpha| > 1$ \rightarrow $\alpha^n \rightarrow \infty$

Με κριτήριο ρ_i^n για:

$$\sqrt[n]{|z_n|} = \sqrt[n]{|P(n) \cdot \alpha^n|} = \sqrt[n]{|P(n)|} \cdot |\alpha|$$

Αν $|\alpha| = 1$. έχουμε:

$$|z_n| = |P(n) \cdot \alpha^n| = |P(n)| \rightarrow \infty \text{ και } \alpha^n \rightarrow \infty$$

και α^n n σειρά $\rightarrow \infty$

(4) $\sum_{n=1}^{\infty} z_n, \quad z_n = \alpha \frac{P(n)}{Q(n)}$ \rightarrow $\frac{P(n)}{Q(n)}$

Αν κριτήριο ρ_i^n για:

$$\sqrt[n]{|z_n|} = \sqrt[n]{|\alpha \cdot \frac{P(n)}{Q(n)}|} = |\alpha| \cdot \frac{\sqrt[n]{|P(n)|}}{\sqrt[n]{|Q(n)|}} \rightarrow |\alpha|$$

Όπου $\frac{\sqrt[n]{|P(n)|}}{\sqrt[n]{|Q(n)|}} \rightarrow 1$

(5) $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(1-i)^n}{(1+i)^n} \left(1 - \frac{1}{n}\right)^n$

$$|z_n| = \left| \frac{(1-i)^n}{(1+i)^n} \cdot \left(1 - \frac{1}{n}\right)^n \right| = \frac{|1-i|^n}{|1+i|^n} \left(1 - \frac{1}{n}\right)^n =$$

$$= \left(1 - \frac{1}{n}\right)^n \rightarrow \frac{1}{e}, \text{ για } z_n \neq 0.$$

Αρα n σειρά $\rightarrow \infty$

Για ρ_i^n κριτήριο ρ_i^n για:

$$\sqrt[n]{|z^n|} = \sqrt[n]{\frac{(1-i)^n}{(1+i)^n} \left(1 - \frac{1}{n}\right)^n} = 1 - \frac{1}{n} \rightarrow 1$$

~~Λύση~~
Λύση: Να βρεθεί η εξίσωση:

$$z + \frac{z^2}{2!} + \frac{z^3}{3!} + \dots = i \Leftrightarrow 1 + z + \frac{z^2}{2!} + \dots = 1 + i \Leftrightarrow$$

$$\Rightarrow e^z = 1 + i \Rightarrow z = \log|1+i| + [\arg(1+i) + 2k\pi]i$$

$$= \log\sqrt{2} + \left(\frac{\pi}{4} + 2k\pi\right)i \quad \forall k \in \mathbb{Z}$$

Μετακλίση:

$$z = x + yi$$

$$e^z = e^{x+yi} = e^x (\cos y + i \sin y) = 1 + i$$

$$\left. \begin{array}{l} e^x \cos y = 1 \\ e^x \sin y = 1 \end{array} \right\} \Rightarrow \left. \begin{array}{l} \cos y = \frac{1}{e^x} \\ \sin y = \frac{1}{e^x} \end{array} \right\} \Rightarrow \left. \begin{array}{l} \cos^2 y = \frac{1}{e^{2x}} \\ \sin^2 y = \frac{1}{e^{2x}} \end{array} \right\} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \frac{1}{e^{2x}} = 1 \Rightarrow e^{2x} = 1 \Rightarrow 2x = \ln 1 \Rightarrow x = \frac{\ln 1}{2} = \log\sqrt{2}$$

$$\left. \begin{array}{l} \cos y = \frac{1}{\sqrt{2}} \\ \sin y = \frac{1}{\sqrt{2}} \end{array} \right\} \Rightarrow y = \frac{\pi}{4}$$

$$\text{Άρα } y = \frac{\pi}{4} + 2k\pi \quad \forall k \in \mathbb{Z}$$

Άρα $z = \log\sqrt{2} + \left(\frac{\pi}{4} + 2k\pi\right)i, \quad \forall k \in \mathbb{Z}$

⑥ $\sum_{n=2}^{\infty} \frac{P(n)}{Q(n)}$, $P(n), Q(n)$ — полиномы

$$\sqrt[n]{|a_n|} = \sqrt[n]{\left| \frac{P(n)}{Q(n)} \right|} = \frac{\sqrt[n]{|P(n)|}}{\sqrt[n]{|Q(n)|}} \rightarrow L$$

$$P(x) = \alpha_k x^k + \alpha_{k-1} x^{k-1} + \dots + \alpha_1 x + \alpha_0, \alpha_k \neq 0$$

$$Q(x) = \beta_l x^l + \beta_{l-1} x^{l-1} + \dots + \beta_1 x + \beta_0, \beta_l \neq 0$$

$$\frac{P(x)}{Q(x)} = \frac{x^k \left(\alpha_k + \frac{\alpha_{k-1}}{x} + \dots + \frac{\alpha_1}{x^{k-1}} + \frac{\alpha_0}{x^k} \right)}{x^l \left(\beta_l + \frac{\beta_{l-1}}{x} + \dots + \frac{\beta_1}{x^{l-1}} + \frac{\beta_0}{x^l} \right)} = x^{k-l} \frac{\alpha_k + \frac{\alpha_{k-1}}{x} + \dots + \frac{\alpha_0}{x^k}}{\beta_l + \frac{\beta_{l-1}}{x} + \dots + \frac{\beta_0}{x^l}}$$

для $x = n$:

$$\frac{P(n)}{Q(n)} \rightarrow ;$$

существует n^{k-l}

• А $x = a$ case $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{P(n)}{Q(n)} = \frac{\alpha_k}{\beta_l}$

• А $a < x$ case $\frac{1}{n^{l-k}} \rightarrow 0$, $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{P(n)}{Q(n)} = 0$

• А $a > x$ case $n^{k-l} \rightarrow \infty$, $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{P(n)}{Q(n)} = \infty$ (символы)

для $x = a$: $\sqrt[n]{\frac{P(n)}{Q(n)}} \rightarrow L$ по теореме Лопиталя

$$\left| \frac{2n+1}{2n} \right| = \frac{\left| \frac{P(n+1)}{Q(n+1)} \right|}{\left| \frac{P(n)}{Q(n)} \right|} = 1$$

→ ~~...~~

Απόδειξη: Έστω $\sum_{n=1}^{\infty} z_n$, $\sum_{n=1}^{\infty} w_n$ τέτοιες ώστε $\forall x$

υπάρξουν μ, M σειριαί αριθμοί ώστε $\mu \leq \left| \frac{z_n}{w_n} \right| \leq M$ για $x \in \mathbb{C}$, $n=1, 2, \dots$

Τότε αν $\sum_{n=1}^{\infty} w_n$ συγκλίνει τότε συγκλίνει και $\sum_{n=1}^{\infty} z_n$ αντιστρόφως.

Απόδειξη:

Έστω ότι $\sum_{n=1}^{\infty} z_n$ συγκλίνει αντιστρόφως.

Από (1) $\Rightarrow \mu \leq \left| \frac{z_n}{w_n} \right| \Rightarrow \mu |w_n| \leq |z_n| \quad \forall n \in \mathbb{N}$.

$\Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} \mu |w_n|$ συγκλίνει $\Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} |w_n|$ συγκλίνει ~~αντιστρόφως~~

Αντίστροφα: Έστω ότι $\sum_{n=1}^{\infty} w_n$ συγκλίνει αντιστρόφως.

Από (1) $\Rightarrow |z_n| \leq M |w_n| \quad \forall n \in \mathbb{N} \Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} z_n$ συγκλίνει αντιστρόφως από κριτήριο σύγκρισης.

Παρατήρηση: Αν $\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{z_n}{w_n} \right| \rightarrow \alpha \in (0, \infty)$ υπάρχει το ίδιο αποτέλεσμα.

• Αν ισχύει $0 < \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{z_n}{w_n} \right| = \alpha < +\infty$ τότε υπάρχει

το ίδιο αποτέλεσμα.

∞

Στην τροχιά των ακερών: αν $x \leq 1$.

$\deg P(x) = x$

$\deg Q(x) = 1$

1^η Θεώρημα : $\lambda \geq x+2$.

Ορίζεται η σειρά $\sum_{n=2}^{\infty} \frac{1}{n^{\lambda-x}} < \infty$

$\sum_{n=2}^{\infty} \frac{1}{n^{\lambda-x}$ συγκλίνει $\forall x > 0$

Ορίζεται $a_n = \frac{P(n)}{Q(n)}$ και $w_n = \frac{1}{n^{\lambda-x}}$ πρόσημο

Εξάφ. $\left| \frac{a_n}{w_n} \right| = \left| \frac{\frac{P(n)}{Q(n)}}{\frac{1}{n^{\lambda-x}}} \right| = \frac{|P(n) \cdot n^{\lambda-x}|}{|Q(n)|} \rightarrow \alpha > 0$

Με βάση τον 1^ο Θεώρημα στο $\sum w_n$ η σειρά συγκλίνει.
Άρα η $\sum a_n$ συγκλίνει απόλυτα.

2^η Θεώρημα : $\lambda = x+1$

Ορίζεται $w_n = \frac{1}{n}$

Εξάφ. $\left| \frac{a_n}{w_n} \right| = \frac{|P(n) \cdot n|}{|Q(n)|} \rightarrow \alpha > 0.$

Αν $\sum w_n$ \div η a_n συγκλίνει απόλυτα

Τότε και η $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n}$ συγκλίνει. ΑΤΟΤΟ.

Άρα η $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{P(n)}{Q(n)}$ δεν συγκλίνει απόλυτα

Αν P, Q \div $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{P(n)}{Q(n)}$ \div συγκλίνει απόλυτα

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{2^n}{n^2}, \quad \mathcal{Q} = ;$$

Kriteria Dajar:

$$\frac{u_n}{u_{n+1}} = \frac{\frac{1}{n^2}}{\frac{1}{(n+1)^2}} = \left(\frac{n+1}{n}\right)^2 \rightarrow 1 \quad \text{Apakah } \mathcal{Q} = 1$$

$$\bullet \sum_{n=1}^{\infty} \frac{n! + i}{n^n + i} 2^n, \quad \mathcal{Q} = ;$$

$$\left| \frac{n! + i}{n^n + i} \right| = \left| \frac{(n! + i)(n+1)^{n+1} + i}{(n+1)! + i} \right| = \frac{|(n! + i)| |(n+1)^{n+1} + i|}{|(n+1)! + i| |n^n + i|}$$

$$= \frac{n! \left(1 + \frac{i}{n!}\right) \left((n+1)^{n+1} + i\right)}{(n+1)! \left(1 + \frac{i}{(n+1)!}\right) \left(n^n + i\right)}$$

$$= \frac{n! \left(1 + \frac{i}{n!}\right) \left(1 + \frac{i}{(n+1)^{n+1}}\right) \cdot (n+1)^{n+1}}{(n+1)! \left(1 + \frac{i}{(n+1)!}\right) \left(1 + \frac{i}{n^n}\right) \cdot n^n} \rightarrow e$$

Apakah $\mathcal{Q} = e$